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Qéllimet dhe objektivat

@ Paraqitja e njé situate praktike pérmes njé modeli funksional.

@ Zbatimi i modeleve matematike
pér zgjidhje problemesh praktike mbi funksione biznesi.

Modele funksionale 2



Pérmbajtja

@ Modele matematike vartésish té biznesit
@ Funksioni i té ardhurave totale
o Pérpjesétimi i drejté dhe ai i zhdrejté
@ Funksioni i kostos totale

© Zbatimi i modeleve matematike
@ Optimizimi
o Ligji i ofertés dhe kérkesés
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Modele matematike vartésish té biznesit Funksioni i té ardhurave totale
Pérpjesétimi i drejté dhe ai i zhdrejté
Funksioni i kostos totale

Shembull funksioni té té ardhurave totale

@ Model matematik éshté njé paraqitje matematike
e njé situate praktike.

Shembull

Njé prodhues ka ardhur né pérfundim se cmimi p,

i shprehur né cent, i njé njésie té njé malli té caktuar
kur prodhohen x njési té mallit plotéson relacionin

gp — 35x = 15.

Né qofté se shiten gé té gjitha x njésité me kété cmim,
shprehni té ardhurat e nxjerra nga shitja si funksion té x.
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Modele matematike vartésish té biznesit Funksioni i té ardhurave totale
Pérpjesétimi i drejté dhe ai i zhdrejté
Funksioni i kostos totale

Shembull funksioni té té ardhurave totale. (Vazhdim)

Zgjidhje. . .

Té ardhurat totale R nga shitja e x njésish té mallit me ¢mim p jané
R = px.

Pér té shprehur R si funksion vetém i x, duhet shprehur p sipas x:

gpf35xz 15
5

6
p= 3(35x + 15)
p=42x + 18

O
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Modele matematike vartésish té biznesit ioni i té ardhurave totale
Pérpjesétimi i drejté dhe ai i zhdrejté
Funksioni i kostos totale

Shembull funksioni té té ardhurave totale. (Vazhdim)

Rezultatin e fituar pér p e zévendéjmé né formulén pér R:

R(x) = (42x + 18)x = 42x? 4 18x.
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Modele matematike vartésish té biznesit Funksioni i té ardhurave totale

Pérpjesétimi i drejté dhe ai i zhdrejté
Funksioni i kostos totale

Pérpjesétimi

Pérpjesétimi (propor
Themi se njé sasi Q éshté:

@ né pérpjesétim té drejté me x né qofté se
Q = kx

pér ndonjé konstanté k;

@ né pérpjesétim té zhdrejté me x né qofté se

Q=—

pér ndonjé konstanté k.
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Modele matematike vartésish té biznesit Funksioni i té ardhurave totale
Pérpjesétimi i drejté dhe ai i zhdrejté
Funksioni i kostos totale

Shembull funksioni té kostos totale

Shembull

Né njé fabriké kostoja fikse e prodhimit éshté

né pérpjesétim té drejté me numrin e makinave té shfrytézuara
dhe kostoja variabile éshté né pérpjesétim té zhdrejté

me numrin e makinave té shfrytézuara.

Shprehni koston totale si funksion té numrit t& makinave

té shfrytézuara.
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Modele matematike vartésish té biznesit Funksioni i té ardhurave totale
Pérpjesétimi i drejté dhe ai i zhdrejté
Funksioni i kostos totale

Shembull funksioni té kostos totale. (Vazhdim)

Zgjidhje.
Shénojmé me x numrin e makinave té shfrytézuara,
me C(x) koston totale té prodhimit.

k
[Kostoja fikse] = ki x, [Kostoja variabile] = ;2,

ku k1 e kp jané konstanta.
Prandaj,

C(x) = kix + =

Njé grafik funksioni té tillé éshté skicuar né figurén vijuese. [
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Modele matematike vartésish té biznesit Funksioni i

Funksioni i kostos totale

Grafiku i funksionit té kostos totale

C (euro)

x (copé)

Figura: Kostoja totale sipas numrit té makinave té shfrytézuara.
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Optimizimi

Zbatimi i modeleve matematike Ll | Giian s dlie [aEfests

Shembull funksioni té profitit

Shembull

Njé prodhues mund té prodhojé video shirit té paincizuar

me kosto 2 € pér kaseté.

Kasetat shiten me ¢cmim 3 € copa,

dhe me kété cmim konsumatorét blejné 4,000 kaseta né muaj.
Prodhuesi planifikon té rrisé cmimin e kasetave

dhe vleréson se pér ¢do 1 € rritje né ¢mim

do té shiten 400 kaseta mé pak cdo muaj.

@ Shprehni profitin mujor té prodhuesit
si funksion té cmimit me té cilin shiten kasetat.

@ Skiconi grafikun e funksionit té prodhimit.
Cili cmim i pérgjigjet profitit maksimal?
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Optimizimi

Zbatimi i modeleve matematike Ll | Giian s dlie [aEfests

Optimizimi i funksionit té profitit. (Vazhdim)

Zgjidhje. ..

@ Shprehim me fjalé relacionin e kérkuar
[Profiti] = [Té ardhurat totale] — [Kostoja totale].

Shénojmé me p cmimin me té cilin do té shitet secila kaseté
dhe me P(p) profitin pérkatés mujor.
Shprehim numrin e kasetave té shitura me ané té p.

[Numri i kasetave té shitura]
= 4,000 — 400 - [Numri i rritjeve pér 1 €]
= 4,000 — 400(p — 3) = 5,200 — 400p.

Ol
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Optimizimi

Zbatimi i modeleve matematike Ll | Giian s dlie [aEfests

Shembull funksioni té profitit. (Vazhdim)

... Zgjidhje. ..

[Té ardhurat totale] = R(p)
= p - [Numri i kasetave té shitura] = p(5,200 — 400p).

[Kostoja totale] = C(p)
= 2 - [Numri i kasetave té shitura] = 2(5,200 — 400p).

Késhtu, profiti total éshté
P(p) = R(p) — C(p) = p(5,200 — 400p) — 2(5,200 — 400p)
= (5,200 — 400p)(p — 2) = —400(p — 13)(p — 2)

— —400p° + 6,000p — 10, 400.
O
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Optimizimi

Zbatimi i modeleve matematike s e
Ligji i ofertés dhe kérkesés

Grafiku i funksionit té profitit

|
T
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12000 +

10000 —+
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1 —t—t—t—3%t—r
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Figura: Funksioni i profitit P(p) = —400(p — 13)(p — 2).
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Optimizimi

Zbatimi i modeleve matematike A e M (Rl
Ligji i ofertés dhe kérkesés

Optimizimi i funksionit té profitit

... Zgjidhje.

@ Profiti maksimal do té arrihet te vlera e p
e cila i pérgjigjet kulmit té parabolés:

—b —6,000

pziz

- _—75
2a  2-(—400)

euro.
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Optimizimi
Ligji i ofertés dhe kérkesés

Zbatimi i modeleve matematike

Ligji i ofertés dhe kérkesés

q (njesi)

Cmimi i ekuilibrit

Figura: Ekuilibiri i tregut: piképrerja e ofertés dhe kérkesés.
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Optimizimi

Zbatimi i modeleve matematike Ui i efenes diie [Erlesis

Shembull ekuilibri tregu

Gjeni cmimin e ekuilibrit té tregut né qofté se funksioni i ofertés
pér njé artikull éshté S(p) = p? 4+ 3p — 70 dhe funksioni i kérkesés
éshté D(p) = 410 — p.
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Optimizimi

Zbatimi i modeleve matematike Ui i efenes diie [Erlesis

Shembull ekuilibri tregu. (Vazhdim)

Zgjidhje.

Barazojmé S(p) me D(p) dhe zgjidhim ekuacionin sipas p:

p?+3p—70=410—p
p? +4p — 480 =0

4+ \/42 —4.1.(—480)
P12 = 51 )

prej nga fitojmé
p1 =20, p2=—24

Né aplikacionin kané kuptim vetém vlerat pozitive té p,
prandaj ¢cmimi i ekuilibrit té tregut éshté 20 €. O
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Pérfundim

Udhézime pér lexim té métejmé

@ http://fberisha.netfirms.com
@ Detyré shtépie: Detyrat pér ushtrime nga materiali mésimor.

o F. M. Berisha, M. Q. Berisha, Matematiké — pér biznes
dhe ekonomiks, fq. 133-143.

o L. D. Hofmann, G. L. Bradley, Calculus — for business,
economics and life sciences, fq. 46—61.
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Pérfundim

Pérfundim

@ Modelet matematike

@ Modele funksionesh té biznesit

@ Zbatime modelesh funksionale pér zgjidhje problemesh
praktike
e optimizim funksionesh té biznesit
o ligji i ofertés dhe kérkesés.
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